危机感促安倍加紧推动修宪



或将影响执政基础

"此次加计学园事件,如果有证据说明安倍亲自授 意,那真的可能影响到安倍的执政根基。"中国社科院 日本研究所外交研究室主任吕耀东接受本报采访时说。

最近,日本首相安倍晋三有点烦。据日本共同社 最近进行的日本全国电话舆论调查,安倍内阁的支持 率跌至44.9%, 比上月大跌10.5个百分点, 这是自2016 年4月安倍内阁支持率首次跌至50%以下。同时,安倍 内阁的不支持率为43.1%,不支持的受访者中有41.9% 认为"首相无法信任"。另在日本《每日新闻》的民调 中,安倍的支持率也下跌了10个点,到36%,创下自 2012年12月安倍任首相以来的最大跌幅。

安倍支持率下跌的主要原因之一就是加计学园丑 闻。今年1月,日本学校法人加计学园获批利用"国家 战略特区"制度在爱媛县今治市新设兽医系,3月今治 市议会通过相关议案,决定为该学园无偿提供建设用 地,还将提供高达96亿日元(约合5.9亿元人民币)的 建设补助。因为此前日本政府已经有50多年没有批准 新设兽医系了,因此该计划遭到了日本媒体质疑。

后据日本共同社披露,加计学园理事长加计孝太 郎是安倍在美国留学时代的好友,两人一直保持亲密 关系。安倍内阁中也有数位官员和该学园有着千丝万 缕的联系。事实上,安倍承认在1993年当选议员后曾 在加计学园"担任了几年监事之类的职务",并每年获 得14万日元的酬劳,但他多次否认自己利用职权给加 计学园"开后门"。

但是,日本文部科学省在15日公布的调查报告中 指出,加计学园的相关文件中出现了"首相的意见"、 "来自官邸最高级别的声音"等内容。

6月16日,安倍内阁否认了文部科学省的调查报 告,安倍本人则在接受国会质询时辩称自己并没有在 这一事件中以首相的身份施加影响。

丑闻持续发酵。压力之下,安倍晋三终于向日本 国民表示道歉:"我不知不觉中以强硬口吻反驳的姿态 最终掀起了政策争论以外的话题,正在深刻反省。"

"从森友学园到加计学园,安倍受到了比较大的影 响,民意支持率暴跌,因为这涉及到强势政府拿权力 为一些目的服务的问题。森友学园没有波及安倍本 已经逐渐平息。但此次加计学园的事件不同。文 部科学省的调查让民众相信,安倍本人有嫌疑。而且 安倍咄咄逼人的架势也让民众不满。目前,安倍就自 己的态度对国民道歉,但是并没有承认自己牵涉事件 其中,而且拒绝接受调查。可以预见,在野党和媒体 都不会轻易放弃这件事情。"吕耀东说。

或将加快修宪进程

"安倍体会到了危机感,反而可能加快步伐推动 修宪进程。"吕耀东分析,"自民党会尽快在年内完成 修宪草案,从而明年向国会提交草案并进行全面讨 论。明年支持与反对修宪的势力将在国会进行对决。 鉴于目前修宪势力超过国会2/3议席,所以最终的草 案应该会通过。总之,2018年本届国会到期之前,安 倍内阁应该会努力通过修宪草案。之后,2019年进入 国民讨论阶段。"

修宪无疑是安倍的政治梦想,安倍内阁也一直坚 定地朝着这个方向前进。日本共同社21日曝光了日本 自民党修宪推进总部基于首相安倍晋三提案拟定的条 款案,作为今后讨论的蓝本。其中显示,将新设"第 九条之二",就日本自卫队规定为"旨在防卫我国的 必要最小限度的实力组织"。此外还写入了日本首相 拥有自卫队的指挥监督权。据报道,推进总部21日召 开以全部所属国会议员为对象的全体会议, 启动了围 绕把自卫队的存在明文写入第九条方案的全面讨论。

"为了实现修宪,安倍做了很多铺垫。目前,修 宪草案焦点之一在于把自卫队的合法性写入宪法第九 条。虽然表面看来不再提战争权,但实际上,安倍内

★环球热点

丑闻缠身的日本首相安倍晋三最 近支持率暴跌。丑闻还在持续发酵, 隐隐对安倍的执政基础带来冲击。而 这种危机感促使安倍内阁加快脚步, 推动修宪进程。对于安倍而言,修宪 是其政治理想;对于周边国家乃至世 界而言,修宪却令人不得不心生警惕。

阁解禁集体自卫权,修改《自卫队法》,已经明确规 定,在本国以及盟国安全受到威胁时可以发动战 争。"吕耀东说,"作为老牌政治家,安倍玩这些伎 俩,目的就是迷惑日本国民。"

有分析指出,2017年,安倍内阁修宪日程进入 "冲刺前的预备期"。从安倍、自民党角度看,完成修 宪的最佳时间点应在2019年7月参议院选举之前。当 然,前提是安倍能顺利实现执政到2021年。从这个角 度看,下一届众议院大选不仅对安倍个人的政治生 命,而且对日本政治战略走向,特别是《日本国宪法》的 命运将具有特殊的重要性。甚至有分析指出,安倍若不 能继续领导自民党实现国政选举第五次"连胜",其一 直强力推动的修宪进程很可能就此戛然而止。

如今, 寻求长期执政的安倍政权迎来重大考验。 日媒指出,在即将到来的东京都议会选举中,自民党 将和颇受民众欢迎的东京都知事小池百合子领导的 "都民优先会"党展开"白刃战"。日本国会方面之所 以重视东京都议会选举,是因为存在东京都议会选举 败北导致众议院选举大败等先例。

"如果此次加计学园事件证明安倍本人牵扯其 中,真的可能影响其执政基础,也必将影响修宪进 程。至少,别人在推动修宪时不会像安倍这么急

影响地区和平稳定

据日媒报道,日本首相安倍晋三将把今后的工作 重点放在维持政权稳定以实现作为政治目标的修宪。

据路透社报道,面对暴跌的支持率,安倍或将重 组内阁,以期提升支持率。日本经济新闻也援引政府 和执政党消息人士报道,安倍将在8月或9月重组内

安倍内阁一如既往地积极推动修宪, 但是并非稳

日本共同社22日发表文章称,力争修改《宪法》 在第九条中写入自卫队存在的自民党修宪推进总部讨 论蓝本日前曝光。围绕宪法第九条的该党讨论21日刚 刚启动,就能看出日本自民党遵循日本首相安倍晋三 的意愿和积极向前推进的姿态。安倍希望年内制定修 宪草案。文章指出,自民党应当牢记,如果不尽到说 明责任,即使推进讨论,也无法获得国民的理解。

美国外交学会国际问题研究员J·伯克希尔·米勒 也认为,安倍计划到2020年完成修宪是一场豪赌,虽

有一定优势, 但绝非万无一失, 并将给其剩余首相任 期带来高风险。他在美国世界政治评论网站发表文章 称,安倍目前在立法机构的支持度建立在自民党与公 明党的长期联盟之上。但这绝不意味着稳操胜券,因 为修宪要经历激烈的辩论。不仅如此,安倍还将被迫 在立法上对联盟伙伴公明党作出妥协。公明党对于军 队的作用持鸽派态度,传统上支持日本的和平主义立 场。而且,安倍必须在全民公投中获得多数日本民众 的支持。许多日本人严重质疑修宪的必要性。据《朝 日新闻》近期调查,52%的受访者不支持将2020年设 定为修宪期限。另有民调显示,日本民众对修宪的态 度基本上一分为二,正反相当。

安倍内阁推进修宪进程早已引发周边国家乃至世 界的高度关注。

"日本的和平宪法是世界反法西斯战争胜利以 后,美国代表盟国主导形成并经过日本认可的。日本 军国主义曾对亚洲各国野蛮侵略,如今,日本修宪客 观上自然对周边国家的安全和平环境会带来负面影 响。"吕耀东说,"我们当然希望日本走和平主义道 路,这一点对整个地区的和平稳定都非常重要。"

当今社会,科技已经渗透 到人们生活的方方面面, 小小 指尖也可以大有玄机。无论是 工作、休闲还是出行,"武装" 到指甲的科技能让你"不动声 色"畅享便捷,还能帮你随心 所欲享受美丽。

忙碌的时候腾不出手接打 电话怎么办?一款装在指甲上 的触控板能够解决这一难题。 美国一家大学的媒体实验室发 明了一款电容式感应器,包括 一个电池、一个微型控制器、 一个传感器控制器,还有一个 蓝牙无线电芯片。神奇的是, 以上这些零部件都集合在一个 指甲盖大小的设备上。触摸自 己的指甲盖,就可以自由操控 手机、平板电脑等智能终端。 这款设备的灵感来源于受女性 青睐的五彩缤纷的"指甲贴"。 有了它, 你就可以在做饭时接 电话,或在熨衣服时浏览网 页。值得一提的是,这款设备 的外观很不起眼,这意味着人 们可以通过它与智能设备进行 低调互动。想象一下, 当你正 在开会,想快速回复一条重要 的短信却又不想引起别人注意 时, 你的"智能指甲"也许会 帮上大忙。

指甲还能取代公交卡,助 你轻松刷卡上车。英国一名设 计师推出了一种时尚美观的高 科技"美甲",来方便上班族日



图为"指甲触控板"。 (资料图片)

常通勤。这位设计师把公交卡中的芯片镶嵌 在丙烯酸材质的人工指甲中,佩戴者只需将 指甲靠近读卡器,就可以快速支付他们的公 共交通行程费用。这款特殊的"交通卡"仍 以现金充值,方便快捷,使用者再也不用担 心找不到公交卡了。

"指尖科技"带给人们的不仅是生活方式 上的一场革命,还给爱美的女性带来福音。 日本一家公司推出了一款全自动美甲机, 使 用者可以根据自己的喜好提前选择图案。每 个指甲完成美甲仅需10秒钟,用这种机器做 美甲,就像在自动贩售机上买瓶饮料一样简 单。而且,与人工美甲相比,机器绘图的颜 色和图案都更加精确。买一台这样的美甲机 无压力了。

这些指尖上的神奇科技让科幻电影中的 场景成为现实,极大地方便了人们的工作和 生活。未来,一定有更多的科技产品给我们 带来新的惊喜。

以巴分歧巨大 美国斡旋恐难奏效

新华社记者 范小林

美国总统特朗普的女婿、白宫高级顾问库什纳 22日凌晨结束了对以巴地区的访问。白宫随后发表 声明称库什纳与以总理内塔尼亚胡的会谈"富有成 效",但以巴重塑和平"需要时间"。分析人士认 为,以巴之间的分歧巨大,库什纳不足24小时的访 问虽然显示了美国强推以巴双方重启和谈的决心, 但这一斡旋任务仍困难重重。

21日,库什纳与特朗普的国际谈判特别代表格 林布拉特一起先后与内塔尼亚胡及巴勒斯坦总统阿 巴斯举行了会谈。库什纳在上月陪同特朗普访问以 巴后,再次单独来访,受到以方热情欢迎,但以方 并未透露会谈内容,内塔尼亚胡只是在会谈前表 示,他与库什纳的会谈为追求地区安全与和平提供 了机会。

身为犹太人的库什纳与内塔尼亚胡私交甚好, 而他的岳父特朗普自上台以来, 也先后与内塔尼亚 胡和阿巴斯会晤,并出访以巴,释放出推动以巴重 启和谈的讯息。

以色列地区外交政策研究所以巴问题专家泽尔 科维茨认为,特朗普政府正在以新的方式来推动重 启以巴和谈。库什纳来自商界,也许这种方式能够 带来一种新颖的起步,但他面临的斡旋任务不容乐 观。"外交斡旋不同于商业谈判,许多问题无法通过 寻找共同利益来解决。以巴之间的冲突历史和相互 敌视感无法忽视"。

从以色列方面说,内塔尼亚胡现在领导的政府 是一个由右翼、极右翼政党组成的执政联盟,这样 的政府很难认真去推动与巴勒斯坦的和平。任何在 以巴和谈方面的让步,都有可能导致以政府的不稳 定甚至解体。

以色列前外交官帕茨纳也认为, 内塔尼亚胡对 巴勒斯坦的任何让步都会对他的政府造成反作用。

内塔尼亚胡为了确保获得极右翼政党的支持, 很难 在与巴勒斯坦重开谈判上冒险。

而在巴勒斯坦内部,阿巴斯代表的温和派与主 张武力抵抗以色列的伊斯兰抵抗运动(哈马斯)之 间的政治分歧依然严重。不久前,以政府决定配合 阿巴斯要求,减少向加沙地带供电,加剧了那里的 人道主义危机,也埋下了安全局势进一步动荡的隐 患。

此外, 犹太人定居点问题仍是横在以巴重启和 谈面前的一大障碍。就在库什纳到访前一天,以色 列 25 年来首次在约旦河西岸新建的犹太人定居点 "阿米亥"破土动工,引发巴方强烈抗议。以官方数 据显示,今年上半年犹太人定居点新建房屋数量创 下1992年以来的新高,目前生活在东耶路撒冷和约 旦河西岸的犹太定居者已经接近60万人。巴方一直 坚持,除非以方完全停止犹太人定居点建设,否则 巴方拒绝恢复和谈。《以色列时报》援引一名巴勒斯 坦高官的话报道说, 巴方在与库什纳的会谈中再次 要求以方冻结定居点建设。

泽尔科维茨说,特朗普上个月访问沙特并与阿 拉伯和伊斯兰国家领导人举行首脑会议,沙特与以 色列的关系如果能出现突破性改善,并带动一些阿 拉伯国家承认以色列,将对以巴关系产生新的推动 作用。

但是,巨大的鸿沟依然存在,地区性的努力也 无法弥合以巴双方多年的纷争。将以巴双方推向谈 判桌已经十分困难,来到谈判桌后,以巴双方在边 界划分、耶路撒冷地位、巴勒斯坦难民回归、犹太 人定居点建设等方面仍有难以逾越的鸿沟。

"说到底,以巴达成协议需要双方真正的政治意 愿和巨大让步, 在目前相互敌视和暴力冲突的局面 下,这些条件还不具备。"泽尔科维茨说。



联合国人权理事会6月22日通过中国提出的"发展对 享有所有人权的贡献"决议。这是人权理事会历史上第一

次就发展问题通过决议。图为在瑞士日内瓦,与会代表出 席联合国人权理事会会议。 新华社记者 徐金泉摄

29人

法国总统府21日公布法国政府 改组后的新一届内阁成员名单。新内 阁成员从22人增至29人,其中有15 名女性。法国总统府新闻公报说,根据 总理爱德华·菲利普建议,总统马克龙 任命了19名部长和10名国务秘书。 其中,国防部长、司法部长、欧洲事务

部长等重要职务更换人选。这三个职 务原本由马克龙的政治盟友——中间 派政党法国民主运动党成员担任。

据埃及官方《金字塔报》22日 报道,埃及政府内阁当天决定将目前 实施的全国范围紧急状态延长3个 月。根据埃及宪法,内阁这一决定将 在未来7日内提交议会审议,议会表 决通过后方能生效。今年4月9日, 埃及北部城市坦塔和亚历山大分别发 生针对教堂的爆炸袭击。埃及议会4 月11日表决通过在全国范围内实施 为期3个月的紧急状态。

3个月

218票

泰国立法议会22日以218票赞 成、3票弃权表决结果通过《制定国 家战略法草案》,泰国将根据此法设 立以总理为主席的国家战略委员会, 为国家制定长期战略。根据草案,泰 国将成立35人组成的国家战略委员 会, 由总理任主席, 委员除下议院议 长、上议院议长、副总理或相关部委 部长等政府官员外,还包括三军总司 令等军方要员。 (均据新华社电)